

第三季度国内生产总值环比萎缩0.1%

欧元区经济或面临技术性衰退风险

新华社布鲁塞尔11月1日电 欧盟统计局日前公布的初步统计数据显示,欧元区10月通胀率按年率计算降至2.9%,第三季度国内生产总值环比萎缩0.1%。分析人士指出,在欧洲央行此前持续加息影响下,欧元区通胀率虽快速下降,但经济已开始萎缩,陷入技术性衰退的风险增大。

高利率恐将持续

数据显示,受去年高能源价格基数效应影响,今年10月欧元区通胀率从9月的4.3%迅速降至2.9%,创下2021年7月以来最低水平。随着通胀率大幅下降,市场对欧洲央行停止加息的预期增强。

在史无前例地连续10次加息后,欧洲央行在上周召开的货币政策会议上决定维持三大关键利率不变。分析人士指出,欧元区物价压力依然较大,通胀上行风险仍将是央行决策时需要考虑的重要因素,目前通胀率仍高于欧洲央行2%的目标,预计短期内降息的可能性不大。

欧洲央行行长拉加德此前表

示,不排除进一步加息的可能性,但根据目前的评估,现有关键利率水平如果维持足够长时间,将有助于通胀达到目标水平。她同时表示,现在讨论降息为时尚早。

拉加德还表示,地缘政治紧张局势加剧可能会在短期内推高能源价格。专家认为,随着巴以冲突推高能源价格,以及基数效应减弱,欧元区通胀下降进程可能会放缓。

市场研究机构凯投宏观经济学家杰克·艾伦·雷诺兹表示,通胀不太可能保持这么快的下降速度,未来几个月能源通胀可能会小幅上升。

经济或进一步疲软

货币紧缩政策令欧元区通胀形势有所缓解,但也对该地区经济增长产生广泛负面影响。欧盟统计局数据显示,欧元区经济表现不及市场预期。从去年第四季度起的四个季度中,有三个季度欧元区经济未实现环比增长。

在欧洲央行连续加息、通胀高企抑制消费能力以及全球经济放缓

导致出口疲软等多重因素影响下,欧元区经济在过去一年中增长乏力。调查显示,未来几个月欧元区经济或将进一步疲软,存在技术性衰退的风险。

牛津经济研究院经济学家罗里·芬尼西认为,受金融环境紧缩拖累,欧元区经济进入第四季度后增长势头仍异常疲弱,预计将进入增长停滞期。

荷兰国际集团欧元区高级经济学家贝尔特·科莱恩表示,从第三季度经济数据看,今年下半年欧元区经济有可能出现技术性衰退。持续的经济和地缘政治不确定性以及加息影响,将给未来几个季度经济活动带来压力。

拉加德也表示,受此前加息影响,欧元区经济可能在年内持续疲软,预计加息影响至少会持续到2024年第一季度。

经济与商业研究中心高级经济学家普什平·辛格说,欧洲央行试图在抗击通胀与避免损害经济之间取得平衡。欧元区关键利率预计将维持在高位,今明两年欧元区经济增长或均将放缓。

赞比亚炭疽疫情已致4人死亡

新华社卢萨卡11月1日电 赞比亚卫生部1日宣布,该国多个地区近期暴发炭疽疫情,已导致335人感染和4人死亡。

赞比亚卫生部长西尔维娅·马塞博在当天的新闻发布会上表示,赞比亚全国10个省中已有6个省发现炭疽病例,包括南方省、西方省、东方省、卢萨卡省、西北省和穆钦加省,其中南方省病例最多,目前已报告269例感染病例和2例死亡病例。

马塞博说,感染患者均出现皮肤溃疡,一些患者出现恶心、呕吐、发烧等症状,少数人胸部不适和呼吸困难。大多数患者目前正居家治疗,有6名患者住院治疗。

马塞博表示,赞比亚卫生部正与渔业与畜牧业部密切合作,实施早期诊断和治疗、加强监测等公共卫生措施,以确保阻止炭疽疫情进一步传播。马塞博建议人们不要购买和食用来源不明的肉制品。

炭疽是由炭疽芽孢杆菌引起的一种人畜共患急性传染病,主要流行于牛羊等草食动物中,人通常是通过接触患病动物或动物制品被感染,常出现高热、呕吐、腹泻等症状。

美“民兵3”洲际弹道导弹试射失败

新华社洛杉矶11月1日电 美国空军全球打击司令部11月1日发布公告证实,当天一枚“民兵3”洲际弹道导弹试射失败。

公告说,这枚导弹由位于加利福尼亚州范登堡的太空军基地试射,试射过程中出现异常,任务于太平洋上空“被安全终止”。

公告说,所谓异常,是指测试过程中发生的任何意外事件。目前,全球打击司令部和多个部门组成的调查组正在调查原因。

公告还说,这是一次例行试射任务,旨在帮助全球打击司令部收集数据以保持“民兵3”具有持续的可靠性和准确性。

全球打击司令部一位发言人对美军方媒体说,明年将进行更多“民兵3”洲际弹道导弹的试射,范登堡基地是美国唯一实施此类洲际弹道导弹测试的太空军基地。

据美国媒体报道,“民兵3”洲际弹道导弹于20世纪70年代列装美军,目前美国现役共有约400枚此型号导弹。

11月1日,在位于纽约的联合国总部,中国常驻联合国代表张军(左)在媒体吹风会上讲话。

中国从11月1日起担任联合国安理会11月轮值主席。

新华社发



美联储维持联邦基金利率目标区间不变

新华社华盛顿11月1日电 美国联邦储备委员会1日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变。

美联储在当天发表的声明中说,近期指标表明美国第三季度经济活动以强劲步伐扩张,就业增长自今年早些时候以来有所放缓,但依然强劲,通货膨胀率仍处于高位。美国银行体系稳健且具有弹性。家庭和企业的金融环境和信贷条件收紧可能会影响经济活动、就业和通胀,但影响程度尚不确定。

声明重申,在确定进一步收紧政策的程度时,美联储将考虑货币政策的累计收紧程度、货币政策对经济活动和通胀影响的滞后程度,以及经济和金融发展。美联储将继续减持美国国债、机构债务和机构抵押贷款支持证券,坚定致力于将通胀率恢复至2%的目标。

声明指出,在评估适当的货币政策立场时,美联储将继续监测即将发布的信息对经济前景的影响。如果出现可能阻碍目标实现的风险,美联储将准备酌情调整货币政策立场。

美联储主席鲍威尔在会后举行的新闻发布会上表示,美联储“尚不确信”当前货币政策紧缩程度已足够实现通胀目标。鉴于不确定性和风险以及货币政策已取得的进展,美联储将在今后的会议上谨慎行事,根据即将公布的数据及其对经济前景、经济活动和通胀的影响以及风险平衡,决定进一步收紧政策的程度。目前降息并不在美联储考虑范围之内。

美联储将于12月12日至13日召开本年度最后一次货币政策会议。